

«Байкал» стал уральским

Начало на стр. 1

Наземные отработки, которые включают в себя руление, пробегки и подлёты, показали, что самолёт обладает хорошими характеристиками устойчивости на разбеге и пробеге, не демонстрирует склонности к самопроизвольному развороту. Во всём диапазоне скоростей самолёт устойчив и предсказуем. Также подтверждены расчётные данные скоростей разбега, поднятия хвостового колеса и отрыва, — отметил главный конструктор ЛМС-901 «Байкал» **Вадим Дёмин**.

К разработке этого самолёта УЗГА приступил ещё в 2019 году. Тогда в кооперации с Московским авиационным институтом была зарегистрирована компания «Байкал-Инжиниринг», которая заключила контракт с Министерством промышленности и торговли Российской Федерации. По нему инженеры должны были создать самолёт на замену Ан-2 с превосходящими его характеристиками: взлёт — с любой площадки, полезная нагрузка — две тонны, максимальная скорость — 300 километров в час, стоимость судна — 120 миллионов рублей, цена одного лётного часа — 30 тысяч рублей.

Полгода назад во время пресс-тура на УЗГА заместитель генерального директора предприятия, директор дивизиона «Самолёты» **Евгений Сергеев** рассказал «ОГ», что все эти условия были соблюдены, и уральские инженеры уже закончили работу над первым лётным образцом самолёта. Собирали его целиком из отечественных компонентов. А в середине июля самолёт представили на Международном авиакосмическом салоне МАКС-2021. Там его показали высшему руководству страны: ещё в конце 2020 года Президент России **Владимир Путин** по-



Стоимость одного самолёта «Байкал» — 120 миллионов рублей

СПРАВКА «ОГ»

Уральский завод гражданской авиации основан в 1939 году.

В его состав входят производственные и инженерные площадки в Екатеринбурге, а также Москва, Санкт-Петербурге, Казани, Таганроге и Нижнем Новгороде.

Предприятие специализируется на разработке, сборке, испытаниях, ремонте и обслуживании самолётов и вертолётов, их узлов и агрегатов.

Число сотрудников УЗГА превышает 4 300 человек.

ручил премьер-министру РФ **Михаилу Мишустину** активнее развивать малую авиацию, которая в 90-е приказала долго жить.

— Мы говорили о необходимости «сшивать» страну, и здесь с такой территорией, как у России, без авиации не обойтись, это совершенно очевидная вещь. Нам нужно создать всю цепочку авиационной отечественной техники, которая бы обслуживала наших граждан. И начать нужно с самых небольших самолётов. В конце концов, уже



На площадке «Уктус» УЗГА занимается лицензионным производством чешских самолётов Л-410, австрийских DA42, а теперь и выпуском ЛМС-901 «Байкал»

ЛЕГКИЙ МНОГОЦЕЛЕВОЙ САМОЛЁТ ЛМС-901 «БАЙКАЛ»

Лётно-технические характеристики

Размах крыла	16,5 м
Площадь крыла	28,7 м ²
Масса пустого	2040 кг
Максимальная взлётная масса	4800 кг
Максимальная дальность	3000 км
Крейсерская скорость	до 300 км/ч
Дистанция разбега / пробега	220/195 м
Посадочная скорость	95 км/ч
Количество пассажиров	9 человек

нужно заменить Ан-2. Это самолёт небольшой вместимости, на девять мест — самолёт «Байкал», уральское КБ его сделало, — заметил глава государства.

Ожидается, что авиановинка станет одним из лучших самолётов региональной авиации по комфорту, грузоподъёмности и взлётно-посадочным характеристикам. «Байкал» может эксплуатироваться в самых разнообразных условиях, в том числе на сельских и грунтовых аэродромах во всех ре-

МОТОР — ТАЙНА

Разработчики пока не сообщают, каким двигателем оборудован самолёт. Но в разговоре с журналистом «ОГ» заместитель генерального директора предприятия, директор дивизиона «Самолёты» **Евгений Сергеев** (на снимке) уточнил, что на «Байкале» планируют использовать новый газотурбинный авиадвигатель ВК-800, который разрабатывают специалисты инженерного центра УЗГА совместно с заводом им. Климова в Санкт-Петербурге. Он создаётся исключительно для российского рынка. Его мощность составит 800 лошадиных сил, масса — 140 килограммов, длина — один метр, ширина — 60 сантиметров. По словам Сергеева, первый такой двигатель будет поставлен на самолёт в 2023-2024 годах. Им смогут оснащать не только «Байкал», но и другие воздушные суда для региональных перевозок, например, чешские Л-410



СТАНИСЛАВ МИЩЕНКО

гионах России, даже на Крайнем Севере. Помимо перевозок пассажиров, самолёт пла-

нируют применять в авиационно-санитарной авиации, сельхозработ, искус-

ственным вызывании дождей и разгоне облаков.

— В «Байкале» учтены существующие наработки, а также пожелания регионов и эксплуатантов, этот проект позволит оживить перевозки на местных воздушных линиях, решить проблемы с обеспечением транспортной доступности, прежде всего, на Дальнем Востоке, — подчеркнул министр промышленности и торговли Российской Федерации **Денис Мантуров**.

На Шейнкмана введено одностороннее движение

На улице в центре Екатеринбурга оно будет действовать несколько часов в день, сообщает пресс-служба городской администрации.

Движение в одну сторону организовано в направлении от Радищева до Малышева. Оно действует с 6:00 до 15:00 часов. Далее проехать по дороге можно будет снова в обе стороны.

Отмечается, что в помощь автомобилистам установлены электронные знаки переменной информации на перекрёстках Радищева — Шейнкмана и Малышева — Шейнкмана.

Напомним, такая же схема движения регулярно устанавливается на улице Радищева.

Анна МИТЧИНА

Сколько стоит погулять в Ботаническом саду

Администрация екатеринбургского Ботанического сада УрО РАН (8 Марта, 202а) объявила, что вход в него станет платным.

8 месяцев назад такая мера уже вводилась, и она вызвала недовольство горожан.

В мае 2021 года прокуратура нашла нарушения в согласовании платы за вход. Соответствующий приказ был признан недействительным. Правда, лишь временно. Администрация дала срок, чтобы устранить нарушения. И вот спустя восемь месяцев в Ботанический сад появилось информационная табличка, из которой следует, что:

с 1 октября по 30 апреля (включительно) горожанам придётся платить:

- 150 рублей за одно посещение (время ограничено режимом работы сада);
- 1 750 рублей за посещения в течение одного месяца с даты приобретения билета (время ограничено режимом работы сада).

с 1 мая по 30 сентября (включительно):

- 200 рублей за одно посещение (время ограничено режимом работы сада);
- 1 750 рублей за посещения в течение одного месяца с даты приобретения билета (время ограничено режимом работы сада).

Отмечается, что все приобретённые ранее абонементы действительны в течение одного месяца. Для их продления необходимо обратиться в кассу.

На сайте учреждения отмечается, что гулять по саду без билета смогут школьники, дети-сироты, пенсионеры, инвалиды войны, участники Великой Отечественной войны. При себе необходимо иметь соответствующее удостоверение.

Нина ГЕОРГИЕВА

Крыша над головой для «человека дождя»

Татьяна БУРОВА

В Екатеринбурге открылся центр дневного пребывания «Шанс», который представляет собой тренировочную квартиру для молодых людей с особенностями ментального развития. В ней созданы все условия, чтобы парни и девушки при поддержке специальных педагогов смогли получить навыки самообслуживания, возможность общаться, заниматься творчеством, физкультурой.

Квартира — это пристрой к жилой многоэтажке, расположенной в центре города. В подвале ещё предстоит ремонт, а помещения наверху уже приведены в порядок. Мы шагаем, следуя указательным стрелкам и табличкам: «Коридор 1», «Коридор 2». На всех дверях тоже надписи: «Гладильная», «Гардероб», «Столовая», «Кухня»... На кухне маркирована вся техника и шкафчики: «Нож», «Мультиварка», «Плита», «Кружка», «Посуда», «Мусор»... Эта информация помогает обитателям тренировочной квартиры ориентироваться в пространстве, овладевать обычными для всех нас, но такими сложными для них навыками.

— Проект адаптации людей с ментальной инвалидностью в возрасте 18+ действует в Екатеринбурге уже год, — рассказывает директор автономной некоммерческой организации «Сейчас» **Ольга Корчагина**. — Раньше мы ютились в арендованном помещении, но после того как администрация Екатеринбурга выделила нам это просторное помещение, мы получили возможность развиваться дальше. Пока мы можем обеспечить лишь дневное пребывание в центре, но планируем сделать его круглосуточным. Площадки позволяют: у нас 305 квадратных метров, от арендной платы город нас освободил, оплачиваем лишь коммунальные услуги.

Тренировочная квартира может принять 15 человек. Находится она заезд с 9 утра до 19 вечера, но может прийти попозже, а уйти пораньше. В течение дня ребята живут так, как жили бы дома. Они ходят в ма-



Каждому обитателю центра «Шанс» составляется расписание на день

МНЕНИЯ

Михаил КЛИМЕНКО, заместитель председателя Законодательного собрания Свердловской области: — На протяжении полутора лет сотрудничая с некоммерческой организацией помощи людям с ограниченными возможностями «Сейчас», принимаю активное участие в реализации их проектов. Очень отродно видеть, что наши совместные старания завершились успехом. Желаю всем посетителям тренировочной квартиры больших успехов, надеюсь, что место станет для них особенным и позволит найти новых друзей. Надеюсь также, что благодаря грантам, поддержке муниципалитетов и спонсоров подобных центров появится больше. Ведь потребность в них велика. Только в Екатеринбурге возможности воспользоваться услугами тренировочной квартиры ждут 50 семей.

Елена КОТЛОВА, специальный психолог, методист регионального ресурсного центра по сопровождению детей с расстройствами аутистического спектра: — Большое заблуждение, будто люди с ментальными расстройствами не желают общаться. На самом деле это не так. Желают, но не умеют. Особенности развития личности — проблемы с речью, заиканность на определённых темах — мешают наладить контакт, поддерживать беседу. Но с помощью специалиста, в коллективе барьеры удается преодолеть. К примеру, в тренировочной квартире они проводят много времени, вместе что-то делают, обсуждают какую-то тему — это помогает адаптироваться, наладить контакты.

газин за продуктами, сами готовят еду, моют посуду, прибирают, занимаются спортом, рисуют, лепят... Всё это — в сопровождении педагогов.

— Я своего мальчика перевозил через дорогу, а дальше он идёт сам, — рассказывает одна из мам. — Мальчику моему 34 года, он здесь многому научился, уже помогает педагогам и даже получает за это небольшую зарплату.

— А мой **Леша** недавно дома сам суп сварил, — хвалится успехами сына другая мама. — И полы мыть научился, а раньше ничего этого не умел.

Журналисты видели, как Алексей мыл пол в столовой. Он то и дело отвлёкся, оставив на полу, и если бы не терпеливая настойчивость педагога **Татьяны Хишняковой**, явно бросил бы занятие на

полдороге. Как поясняют психологи, чтобы с детства привить людям с ментальными отклонениями рутинные навыки самообслуживания, требуется недюжинное терпение, а родителей или жалко заставлять செயча доводить начатое до конца, или времени не хватает возиться с этим.

Согласно статистическим данным 2021 года, в Свердловской области насчитывается около 13 тысяч инвалидов в возрасте от 18 до 30 лет, и примерно 30 процентов из них имеют психические расстройства и особенности ментального развития, а это почти четыре тысячи человек. И выбор у них, увы, невелик. Самостоятельно работать, посещать театры, выставки, заниматься творчеством большинству из них непосильно. Они

нуждаются в специализированных организациях, в помощи сопровождающих. Однако тренировочные квартиры в нашем регионе действуют лишь в Верх-Нейвинском, Берёзовском и теперь вот в Екатеринбурге. Конечно же, этого мало.

В Верх-Нейвинском и Берёзовском людьми с ментальной инвалидностью обучают не только самообслуживанию, но и ремёслам. Они выпускают поделки из дерева, глины, бумаги, бижутерию. В Екатеринбурге также планируют наладить небольшое производство. Разумеется, бизнес этот не является прибыльным и даже самоокупаемым. Но он позволяет «человеку дождя» сбросить клеймо ущербности, оторванности от мира

В уральской столице встретили китайский Новый год

Станислав МИЩЕНКО

Сегодня наступает Новый год по восточному лунному календарю. Старт его празднованию в Свердловской области дали преподаватели Школы Конфуция Российского государственного профессионально-педагогического университета. Они организовали в Екатеринбурге камерный праздник для своих слушателей и всех, кто интересуется китайской культурой и языком. В нём приняли участие более 50 детей и взрослых.

Символом наступившего Нового года является Синий Водяной Тигр. В восточном календаре это животное связывают с мужеством, решительностью, целеустремлённостью, страстью, красотой и благородством. По мнению жителей КНР, он приносит удачу и успех в любых делах, особенно если его стихия — вода. Главное, чтобы цели были бескорыстными, порядочными и возвышенными, как сам Тигр. Именно под его знаком прошло торжество в Школе Конфуция РГППУ. И по традиции праздник начался с прогноза на нынешний год.

— Великий мастер по фэн-шуй **Реймонд Ло** из Гонконга предсказал, что Водяной Тигр принесёт с собой тепло, поскольку наряду с Водой его стихией является Дерево, а оно в свою очередь связано с Огнём. Если в предыдущие три года у нас была прохладка, из-за чего мировая экономика находилась в кризисе, то в этом году начнётся её рост. А ещё у Тигра есть связь с Обезьяной, значит, люди начнут больше путешествовать. Видно, откроются границы, но это принесёт и свои негативные последствия: возможен рост катастроф, связанных с дальними поездками. Как показывает практика, большинство предсказа-



Преподаватели Школы Конфуция РГППУ отмечают рост интереса свердловчан к изучению китайской культуры

МЕЖДУ ТЕМ

Первая Школа Конфуция в Уральском регионе появилась в декабре 2007 года на базе РГППУ. Она была открыта при поддержке Международного радио Китая. Учебное заведение было создано для качественного преподавания китайского языка всем желающим и знакомства с культурой КНР. С прошлого года партнёром Школы выступает один из лучших экономических вузов этой страны — Цзяньцзинский университет в городе Чанчунь. Слушателей в Школе Конфуция РГППУ обучают как российские преподаватели, так и специалисты из Поднебесной. За время своего существования они помогли тысячам свердловчан сдать международный экзамен на знание китайского языка для обучения и трудоустройства в КНР.

Нового года пришёл нищий старец, но все жители, кроме немощной старушки, к тому времени спрятались в горах. Пожилая женщина жаловалась над старцем и пустила его к себе в дом. Оказалось, что это был бессмертный небожитель: в благодарности он показал людям, как победить чудовище: нужно развесить красные ленты на дверях и взрывать бамбуковые хлопущики. С тех пор китайцы следуют этой традиции, чтобы отпугнуть злых духов и неприятности.

— На самом деле между восточным и европейским Новым годом много общего. Украшения, фейерверки, петарды — у нас тоже это есть. Что в России, что в Ки-

тае этот праздник считается семейным и встречают его вместе с близкими родственниками. Объединяет наши народы вера и надежда на то, что всё плохое останется в уходящем году, а новый год принесёт удачу. Как и у нас, в Китае сначала прибирают всё в доме, а потом накрывают на стол, — отметила директор Школы Конфуция РГППУ **Людмила Аксёнова**.

Общим застольем завершили и нынешнее празднование восточного Нового года. На столе были чай и китайские пельмени цзяоцзы, которые приготовили наполовину из мяса и капусты. Чтобы еда лучше усваивалась, перед трапезой для гостей сыграла преподаватель из Китая **Цуй Вэньсюй**. Она исполнила несколько песен на старинном народном инструменте гучжэн и пожелала счастья слушателям Школы Конфуция РГППУ. О том, что год Тигра будет для них отличным, говорит и число 2, которое повторяется в написании нынешнего года трижды: в китайской нумерологии оно символизирует парю и взаимное дополнение мужского и женского начал, рождённых из единства.

Р